
stev. 4. V Novem mestu 15. februarja 1900. XVI. letnik.

Dolenjske Novice.
Izhajajo 1. in 15. vsacega meseca. Cena jira je za
celo leto 2 K.. za pol leta I K. — Narocnino in

dopise spiejema J. Krajec v Novem mestu.

Oznanila se plačujejo za enkrat 6, za dvakrat 9,
za trikrat 12 helerjev od kvadratnega centimetra.

Manjše kakor 10 dem obsegajoče se ne sprejme.

UospoiliirHke stvari.

Pravilno cepljenje all požlahtneiije v
razklad all v preccp.

V 2. stev. letosnjih „Dol. Novic" smo ob-
ljubili ta način cepljenja natančneje popisati ter
ga s podobami pojasniti. To obljubo izpolnimo
danes tako - le:

Cepljenje ali požlahtnenje v razklad ali
kakor sc tudi pravi v precep, je gotovo naj-
starejsi, povsod poznati način cepljenja. Po njem
je gotovo dobilo požlahtnjevanje splob, naj je
že izvajamo kakorkoli, ime cepljenje, ker se pri
tem načinu podloga razcepi ali razkolje. Dasi
je ta način najstarejši, pa ni tudi najslabisi, mar-
več je v gotovih slucajib se celo najboljši. Naj-

boljši je pa, če moramo požlalitniti zelo
debele podloge, bodisi divje, ali tudi
take, katere so že pred večimi leti že
enkrat požlabtnene bile. In tako je ta
način najpriporočljivejši za tako zvano
precepljenje tistib sadnib dreves, ka-
tcrib sad nani ne ugaja, in si ga toraj
želimo z boljsem nadomestiti. Ze celo
je pa ta način kaj priporocljiv za zo-
petno cepljenje po zajcib poškodovanib
sadnib dreves, o katerem smo v zgo-
raj navedeni St. 2. „Dol. Novic" go-
vorili. Da pa bode ta nacin cepljenja
res koristen, ga je treba zvrsevati pra-

vilno, zboljsano, ne pa po
starokopitnem nacinu. Zbolj-
ša se pa ta način labko več-
stransko. Prvič s tem, da se
cepičem (suscem) ne delajo
sedla, kakoršna kažeti crki
6-, 6'' na pridejani prvi podobi,
ampak da se cepiči prirežejo
nalik zagozdi, kakorsno kaže
podoba 2. Z napravo sedel
na cepicib se le brez vse po-

Pod. 2. trebe cas trati in cepiči slabe,
da jili potem veter, sneg in ptiči tem lažje od-
lomijo. Ne prime se pa sedlan cepic prav niö

Pod. 1.

bolje kakor zagozdnat, marvec še slabše, ker
navadno špranje v podlogi ne izpolni tako po-
polnoma.

Na kar je pa treba pri vtikanju cepicev v
podlogo posebno dobro paziti, je pač to, da se
tako globoko vanjo vtaknejo, da se rezne ploskve
cepičeve zagozde popolnoma skrijejo v nji in da
se na obeli straneh cepiceva lubad nekoliko na-
zaj zavise. Pri vtikanju cepičev v podlogo je
nadalje paziti na to, da sta prva, najspodnejsa
popa cepičeva tik nad rezno ploskvijo podloge
noter obrnjena ne pa ven. Na to gre prav pa-
ziti zaradi tega, ker se cepiči le tedaj, če jib
tako umestimo, debele na znotraj in ne na ven,
in se vsled tega precep na podlogi Intro zaraste.

Ako se pa narobe prva dva
popa ven obrneta, potem se
cepici debele na zunaj in pre-
cep na podlogi se vsled tega
zaraste pozno. Pravilno v
podlogo vtaknjena cepica
nam kaže podoba 3. Glede"
dolgosti cepicev bodi ome-
njeno, da jib marsikje pu-
ščajo vcliko predolge, kar
cele sibe se vidi v podloge
zataknene. Kakor niso pre-
dolgi cepici, ki imajo 10, 12
ali še več popov, pravi, tako
tudi niso pravi prekratki, ki
imajo le 3 do 4 pope. Naj-
primernejsi stevilo popov je
pač 6 do 8. Na ta način

Pod. 3. zvršene požlabtnitve šele
prav močno z beko ali vitro povezovati, je po-
polnoma odveč, kajti podloga sama drži cepice
dovolj trdno v precepu. Kdor tega ne verjame,
naj pa skusi namesto cepicev prst v precep utak-
niti. Nikakor priporocljivo ni zamazanje tako iz-
vrsenib pozlabtnitev z ilovico (glino), ter ovijanje
poslednjc z mabom, capami, slamo itd. To je
starokopitno ravnanje. Dandanes posluževal naj
bi se vendar že vsak za cepljenje, to je za za-
mazanje pozlabtnitev, in naj bodo izvrsene na
katerikoli način, tako zvane mrzlo tekoče cepilne
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«mole. Kako da se to napravlja, pojasnujemo v
danasnji stevilki na drugem mestu. Taka smola
se kar s kakim cepičom namaže na rane požlaht-
nitvi, in vse je pri kraju; ni treba mahu, ne cap,
ne obvezvanja. Da se pa cepilna smola ne zaleze
v precep na podlogi, naj se čez njo položi košček
trdega papirja ali pa suhe lubadi, nikoli pa ne
sveže, kajti sveža se na solncu posusi, se skrivi
in veter jo odpihne. Marsikje, kjer imajo ojstre
zime, se zelo priporoca, da se požlahtnitve
v precep pred zimo oblože s suhim raahom ter
obvežejo s srobotom, kajti skusnja uči, da v ta-
kem podnebju požlahtnitve prav rade pozebejo,
in tako podnebje iraamo ravno na Dolenjskem.

rada mezi cepiče in podloge, in požlahtnitev sc
ne sponese. Najboljsi je, ako je cepilna smola
le toliko tekoča, kakor na pol strdjeni med
ne pa se bolj. Vedno je pa boljsa to je pripo-
ročljivejša pregosto tekoča, kakor pa preredko
tekoča. Razun mrzlo tekoče imamo tudi gorko
tekočo cepilno smolo. No, ta pa ni nikakor tako
priporocljiva kakor mrzlo tekoča, za to molčimo
o njej.

Kako se napravlja mrzlo tekoča cepilna
smola.

V hosti se nabere smrekove smole, borova
ni za to. Nabrana smola se potem v kaki po-
sodi, narboljai v kaki kozi ali pa železni ponvi
raztopi. To delo kaže delati zunaj hise na pro-
stem in ne pri plamenu ampak le nad žerjavko.
To zaradi velike nevarnosti ognja. Raztopljena
smola, precedi oziroma pretlači ali pretisne se
skozi redko tkanino, neki močni tul. S pe-
njenco ali kakem cedilom, že celo kovinastim,
ne kaže to delati, ker se smola koj strdi. Naj-
boljsi gre precejanje raztopljene smole skozi tul
tako - le iz pod rok. Tul razgrne se kakor
kaka ruta čez kako posodo, najboljsi glinasto
skledo ali kozo, katero se je pa že prej natanjko
«tehtalo. V središče tula slije se raztopljena
smola. Dve strani tula vrže se čez smolo tako,
da je popolnoma pokrita. Na to se vzame jeden
konec tula v desno, drugi v levo roko in ovija
se obadva v nasproti smeri v podobi vijaka
druzega proti druzemu. Ko je smola precejena,
stehta se je natanjko, in ko je stehtana, postavi
se posoda zopet nad žerjavko, da se smola
vnovič raztopi. Ko se je to zgodilo, doliva
se jej prav pocasi med vednem mesanjem toliko
spirita, da pride množina smole proti množini
spirita v razmerje 80 : 20.

Konečno doda se tako s spiritom pomesani
smoli se nekoliko, to je par žlic loja ali pa
lanenega olja, in mrzlo tekoca cepilna smola je
gotova.

Napraviti se mora pa tako narejena smola
v kositarsko skatlico, prevideno z pokrovcom,
v katerem se nahaja luknica za čopič ali pa
palčko, s katero se potem smola na rane po-
žlahtnitev nanasa, to je namazuje. Ako bi vsled
mrzlega vremena smola pretrda postala, tako,
da bi se ne dalo z njo zamazvati, prilije se jej
nekoliko spirita, ter se je dobro premesa. Pre
redka ne sme smola nikoli biti, ker sicer zaleze

Vaje Y cepljenju trt.
Kmetijska podružnica v Novem mestu ima

pocepiti letos 45.000 trt, in vložiti vsega skupaj
115.000 trt v novo trtnico.

Da se pocepi tolika množina trt, zato je
treba prvič z a d o s t i delavnih moči, in drugič
takib moci, ki so vajene delu. Ako računamo,
da pocepi ena oseba po 150 do 200 trt na dan
— in za toliko dela je treba že nekoliko spret-
nosti, — in ako se ima s cepljenjem koncati
v treh tednih, potem je treba, da se peča vsak
dan najmanj 12 do 15 mladenčev samo s cep-
ljenjem. Ker se taki požlahtnevalci dobro pla-
čujejo in dobe po navadi 1 gld. na dan, stalo
bode podružnico samo cepljenje trt nič manj
kakor 250 do 300 gld. ali pa še več.

Kje naj pa vzame podružnica po 12 do
15 požlabtnevalcev na dan?

Dosedaj so se morali dobivati potrebni po-
žlahtnevalci iz drugih krajev in dežel. Ker so
pa ti požlabtnevalci dragi, in ker se lahko pri-
meri, da jili zanaprej ne bo mogoce dobiti, za-
raditega je povsem opraviceno, ako se prasamo,
ali bi se v našem vinorodnem kraju res ne moglo
dobiti toliko kmetskih mladencev, in sicer v bližnji
okolici Novega mesta, ki bi bili kos temu delu ?
Saj se je priredilo že precej takih tečajev na Grrmu
in v mestu! Ali moramo res ponuditi dober zaslu-
žek, ki se kažo pri tcm delu, vnanjim ljudem, in
iskati potrebnepožlahtnevalce letozaletom po dru-
gih krajih? — Prav tako pereca vprašanja nasta-
jajo gotovo tudi za druge subvencijonirane podruž-
nice, saj imajo ravno toliko dela s cepljenjem
trt kakor novomeska podružnica.

Da se razmere v tem pogledu izboljsajo,
je nujno želeti, da se poprimejo cepljenja v po-
družničnih trtniciah domace moči, kmetski mla-
denci iz bližnje okolice podružničnih nasadov.
Seveda je treba za dobro cepljenje pa tudi za-
dostne vaje in kolikor toliko praktičnega poduka.

Da se to omogoči, in ponudi pripravnim
mladenčem potrebna prilika, da se lahko pri-
vadijo cepljenju in postanejo i:5urjeni v tem delu,
zato priredi kmetijska podružnica prihodnji teden
t. j . od pondeljka ID. t. m. do sobote 24. t. m.

praktične vaje v cepljenju trt,
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h katerim vabi vse tiste kmetske mladenče
v starosti 16 do 24 let, ki imajo potrebno dobro
voljo in veselje do tega, in katerim je ležece
na tern, da si z delom kaj vec zaslužijo.̂

Zlasti pa opozarjamo na to tudi nase go-
spode duhovnike, ucitelje in župane ter jih pro-
simo, da blagovole — kolikor pac mogoee —
podpirati težnje kmetijske podružnice, saj merijo
konečno vendar le na to, da se pomaga nasernu
ljudstvu v enem in drugem oziru.

Vaje se bodo vrsile v hisi st. 201 stoječi
ob Ločenski cesti tik Novcga mesta. Trajale
bodo vsak dan zjutraj od .8. do 12. ure, popolu-
dne od 1. do 5. Mladenči, ki se bodo dobro
naucili cepljenja, bodo imeli pri podružnici lep
zaslužek ne le letos ampak tudi v prihodnjih
letih. Torej na delo!

Umetna gnojila za yinograde.
Kmetijska podružnica preskrbljuje tudi taka

umetna gnojila, ki so dobra za vinograde.
Kar se teh gnojil tice, so seveda manjse

vrednosti za vinograde kakor je n. pr. dober
kompost ali dober hlevski gnoj, vendar so po-
stala dandanes tudi ta gnojila važna za prospeh
vinogradov. Umetna gnojila so važna za vino-
gradnike zlasti takrat, kadar primanjkuje do-
mačega gnojila, in kadar je treba opešanim ali
slabotnim trtam hitro pomagati. Umetna gnojila
ucinkujejo hitro, ker imajo potrebne redilne snovi
v lahko razstopni obliki. Najbolj ucinkujejo se-
veda umetna gnojila, ako jih rabimo v primer-
nih množinah poleg komposta ali pa hlevskega
gnoja.

Za spomladno gnojenje vinogradov se pri-
poročajo sledeča gnojila v teli-le množinah:
1. za 1 hcktar: 2. za 1 oralo:

(500 do 800 kg. 350 do 450 kg superfosf. kost. moke
400 „ 225 „ kalijeve soli
200 „ 115 „ čilskega nolitra

Namesto superfosiata kostne moke se lahko
vzame Tomasova žlindra, katere je treba za
i i *>« ' ion }r(r V(*s> iroi-f>r 'i^^rfosfatft tfiflv-i
800 do 1000 kg.; za oralo pa 150 kg. ve6
tedaj 500 do 600 kg.

Potrebna umetna gnojila naj se pred prvim
kopanjem raztrosijo in potem podkopljejo.

NaroČlla naj se pravočasno priglasijo. Cene
priobčimo prihodnjic.

Kaj je novega po avstrijaliem
cesarstvu ?

Dunaj. Državni zbor je sklican na 22. dan
februarja. Zborovanje bo trajalo 4 do 5 tednov,
potem se snidejo do Velike noči deželni zbori.
Ministerstvo hoče predložiti državnema zboru

celo vrsto gospodarskih predlog, pred vsem pa
one, ktere se ne dajo brez parlamenta doseci,
namrec provizorično obnovljenje vojnega zakona;
zakon za dovoljenje pomnožitve vojaskih no-
vincev; delegacijske volitve; kvotno pogajanje.

Priprave za nove volitve v državni zbor.
Govori se, da so dobili vsi deželni vodje nalog,
pripraviti vse potrebno, da se za vsak slucaj
nove volitve v državni zbor v teku sestih tednov
zvrsijo.

Kaj je noyega po ftirokem svetu?
Vojna v južni Afriki ne bo še kmalu do-

gnana. Buri sicer vedno zmagujejo ali vsaj
vspesno branijo se, ponosnih Angležev pa je
Bram pred vsem svetom, da pred tako malim
narodom onemogli stoje\ Salili so se pred začet-
kom vojne, rekši, da to je le vojaski sprehod,
in v par dneh so hoteli Boerce pohrustati; pa
opekli so se silno. Kolikor so Angleži tudi mo-
gočni, vendar je izid te vojne kaj dvomljiv. In
koliko bo veljala Angleže afrikanska vojna?
Pred tremi meseci je angleška vlada dovolila
za vojno tisoč milijonov kron. To je lepa svota,
pa kmalu je bilo po njej. Kaj čuda, ker je
stvar kocljivejsa postala, kakor so se nadjali;
treba je bilo, rekli bi, cele vojasnice po morju
prepeljati. Prepeljali so 20.000 vojakov, trideset
baterij s popolnim materijalom za trdnjave.
Silno stevilo konj, mul, voz itd. Konje so si
morali v naglici nakupiti ter so v ta namen
poslali castnike-konjike na Italijansko, Ogersko,
in v Ameriko, kjer so jih morali drago plače-
vati. Za konja, ki je bil drugikrat poldrugisto
do dvesto dolarjev cenjen, so placevali stiri do
petsto dolarjev. Treba je tudi vojake ondotnim
krajem primerno obleči, in v ta namen dela
6000 krojačev noč in dan. Brzojavna poročila
veljajo ogromne svote; tako so do sedaj že po-
trošili osem miljard in dvesto milijonov kron.
0 velikosti te svote nimamo niti pojma. Treba
pa tudi v postev vzeti, koliko ljudi se pokonca,
?n da nekaj tudi za drag denar prostovoljce
nabirajo. Ubogi vojaki!

Piše se uam:
Iz Novega mesta. Velecenjeni gospod vrednik!

Na izvajanje solskega Arodstva „Glasbene Matice" v
njeni v st. 2. „Dol. Novic" natisnjeni „izjavi" ste sicer
sami dali v svojem „dostavku" kratek, pa priraerea
odgovor. Tudi podpisanca želita, da hi raed novo-
meskimi narodnimi drustvi že enkrat zavladal rnir.
A vzlic tej svoji osebni želji ne moreta kot funkci-
jonarja „Narodne čitalnice" novomewke molcati na
Matične trditve o čitalničnem gmotnem stanji, ker bi
se sicer njima, ki sta v prvi vrsti zastopala znano
prošnjo pri delniskem drustvu I. Narodnega doma v
Novem mestu" za znižanje obrestne mere od čital-
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ničnih dolgov na 1%, vtegnilo očitati, da sta čital-
nične razmere v kvar delmčarjem in zlasti na skodo
„Glasbeni Matici" neresnično opisavala.

Zato Vas, gospod urednik, prosiva, da sprejmete
v svoj cenjeni list sledeče pojasnilo:

„Glasbena Matica" trdi, da ima čitalnica na
s v o j i hi si samo okrog 30.000 k r o n dolga, da
h i s a nos i in bo se nosila o b r e s t i od g l a v n i c e
40000 k r o n , da od drugih stalnih dohodkov čital-
nici p r e o s t a j a vsako leto z n a t e n d o b i č e k , in
da bi torej z l a h k a n a j e l a se n a d a l j n o poso-
j i l o do 3 0 00 k r o n .

Kolikor trditev, toliko neresnic!
Članom čitalnice, kakor tudi delničarjem „I. Na-

rodnega doraa", kteri so obiskali zadnja dotična občna
zbora, bi ne bilo treba pojasnovanja, ker so izvaja-
njem podpisanega blagajnika verjeli in račun s pri-
znanjem odobrili, oziroraa na občnem zboru delniskega
drustya čitalnično prosnjo uslišali ter z veČino glasov
znižali obrestno mero na 1% vsaj za tri leta. Pač
pa je treba pojasnjenja odsotnim delničarjem in pa
sploh občinstvu, ktero se po dopisih in izjavah v javnih
listih nepopolno ali pa pristransko poučuje o dotičnih
razraerali.

I. D o l g o v e ima čitalnica na h i s i sledeče:
1. Vknjižena terjatev ljubljanske mest-

ne hranilnice v znesku 7500 gld.,
od ktere se je dosedaj amortizovalo
1500 gld., torej v se obstoječem
znesku gld. 6000*—
z obrestrai po 472% ' n 2% anior-
tizacije na leto;

2. vknjižena terjatev delniškega drustva
„I. Närodni dom" v znesku . . . gld. 10.000*—
od ktere se je do sedaj plačevalo po
340 gld. na leto za obrestovanje
(tore] po 3-4%);

3. starih nevknjiženih dolgov iz časa
dozidavanja nine v svoti nad . . gld. 200"—

4. nevknjižene, a po zadolžnicah pri-
znane terjatve „I. Narodnega Doma"
v skupnem znesku gld. 1.422*67
z obrestmi po 3% i

5. viseöi dolg iz računov raznih roko-
delcev povodom lanskega prizidava-
nja v SToti gld. 455-—

skupaj . . gld. 18.077*67
to je 3 6.15 5 k r o n 34 vin.

Vsi ti dolgovi so na hi si in za hi so nare-
jeni; dolgov, ki nastajajo iz drustvenih potreb, zlasti
tudi dolgov za nabavljanje pohišnega orodja, gleda-
liskega odra itd., ne stejeva semkaj.

II. H i š a n o s i :
1. najeniHČino mestne dekliške sole . gld. 405*—
2. najemščino od stanovanja v dru-

gem nadstropji gld. 320*—
skupaj . . gld. 725*—

ali v k r o n a h 1450 Kna leto. Kar sta do letoš-
njega leta donasala „Dol. pevsko društvo" in „Glas-
bena Matica", se ne more šteti k doneskom hiše,
ker je čitalnica društvoma zato dajala kurjavo,
svečavo itd.

III. Od h i se in z a v z d r ž a v a n j e h i š e s e
je v letu 1899 placalo:

1. nn obre?tih, in sicer:
a) od terjatve ljubljanske mestne hranil,

(z amortizacijsko kvoto vred) . . . gld. 425*05

Prenos . .gld. 426*05
b) delniškemu drustvu „I. Narod. Doma"

od vknjiženih 10.000 gld gld. 340* —
od 722*67 gld gld. 21*66
(dočim se od 700 gld., za ktere se je
Čitalnica preteklo jesen zadolžila, ni
še nič obresti plačalo;

2. na hisnem davku in pristojbnin-
skem ekvivalentu gld. 234 96

3. na zavarovalnini proti ognju . gld. 20 21
4. za zastore (rouleaux) po yseh

oknih gld, 16967
5. na zidarskih, mizarskih, kle-

parskih, ključavničarskih, dimnikarskih
delih itd gld. 7382
(ne vštevši tistih 700 gld., ki so se za
odplačilo na račun novega prizidanja
izposodili;

skupaj . . gld. 1285 37
Ako se od teh izdatkov odbijejo

hišni dohodki v znesku . . . . . . gld. 725*—
izkaže se nedostatek od gld. 56037
ali 1120 K 74 h, kterega je čitalnica morala po-
kriti iz drugih svojih dohodkov, to je iz doneskov
rednih članov.

Iz tega se razvidi, kam teče tisti „znaten do-
biček", kteri baje preostaja čitalnici iz njenih stalnih
(v kolikor je stevilo članov stalno) prihodkov. Za
t e h 1120 K 74 h je v 1. 1899 imela č i t a l n i c a
s t a n o v a n j e v svoj i hiši. Menda ga je dovolj
drago plačala v primeri z odskoduino 96 kron, ktero
ima „Glasbena Matica" Mos povrniti čitalnici za po-
rabo njenih prostorov v šolske namene. Mali donesek,
ki ga ima Matica plačati za rabo dvorane, kadar
prireja koncerte p r o t i v s t o p n i n i, vendar ne spada
semkaj! Ravno tako ni vredno omenjati, da prepušča
za veselične prireditve Čitalnici svoj klavir, ker ima
Matica kot nadoruestek čitalnični klavir na razpolago
za vaje svojih učencev.

Na ta način pokriva čitalnica že mnogo let stroske
za popravljanje in vzdržavanje hiše, v kteri iščejo in
najdejo streho vsa na-rodna d r u š t v a z dohodki,
ktere bi morala obračati v društvene namene! Vriva
se nama misel, da bi bolje kazalo čitalnici pri takih
razmerah iznebiti se hiHe proti teniu, da se njej od
prihodnjega lastnika (morda ima „Glasbena Matica
pogum?!) zagotovi v hisi »tanovanje p r o t i pr imer-
nemu plačilu!

Morda je pa „Glasbena Matica" videla v tistih
316 gld 48'/2 kr., ki so se pri zadnjem občnein zboru
izkazali kot saldo v blagajni, čisti dobiček preteklega
leta! Potem morava gospodu predsedniku „Glasbene
Matice", ki je sam sedel par let v čitalničnem od-
boru, in bi mu morale čitalnične dolžnosti biti neko-
liko znane, povedati, da bi se brez tolike gotovine
ob občnem zboru sredi meseca decembra drustveno
življenje moralo nehati, ker bi ne bilo s čim naročiti
6asnikov, za ktere se je že konec decembra potiosilo
čez 80 gld., in ne s čim plačati ljubljanski hranilnici
poluletnih obresti in amortizacijske kvote v znesku nad
210 gld. — da ne govoriva o stroških za predpustne
zabave!

IV. P o s o j i l o ;e 6italuica najela v jeseni 1. 1899
pri delnmkem drustvu ,./i. Närodnega Doma" v znesku
700 gld. a l i 1400 k r o n , zato da je mogla nekaj
odplačati za novo tn

:rAC<inje. S tern se je „Glasbeni
Matici" deloma izpo" \ .":elja po novem zadolženji
čitalnične hiše! Matica |>a je novo pridobljeno sobo
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takoj dobila v porabo za solske namene! Ali se je
to zadolženje zgodilo z l a h k a , kakor trdi matica,
in kako se bo ta dolg obrestoval in plačeval, pokaže
naslednji proračun.

V letu 1900 so čakala čitalnico sledeča plaöila
od hiše:
1. obresti in amortizacijske kvote ljublj.

hranilnici okolo gld. 420-—
2. obresti „I. Närodnega Doma" (340- •- ,

21-66 gld in 2 1 — gld.) . . . .gld. 382-66
3. državni davki z dokladami vsaj y toli-

kem znesku kakor 1. 1899 (občinska
naklada je pa menda za 5% visja) . gld. 234*96

4. zavarovalnina proti ognju . . . . gld. 2937
5 zgoraj izkazani viseči dolg . . . . gld. 465•—
6. tekoči stroški za yzdrzavanje hise

nizko proračunani . . . • . . . gld. 60- —
torej najmanj . . gld. 1581 99

to je 3163 K 98 h.
Da tolikih bremen čitalnica v enem letu ne

zmaga, je vsakterenm jasno Z ozirom na to grenko
resnico in pa na velike svote, ki jih bo treba v kratkem
še vtakniti v hiao, se je obrnila čitalnica do delniskega
drustva z znano prosnjo za znižanje obrestne mere
na 1% za dobo petili let, in je tako znižanje dosegla
vsaj za tri leta. — Zato tolik yrisc v „Glasbeni Ma-
tici", ker bo pri svojih delnicah, ktere je malo da ne
izključno dobila v dar, nekaj na divid^ndi izgubila;
zato sumničenje, da j e Č i t a l n i c a s siojim pnd-
logom h o t el a M a t i c i škodovati; tista čitalnica, ki
je leta 1898 s prireditvijo ene sobe za izključno po-
rabo za niatično šolo potrošila svoto 184 gld., in ki
je v jeseni leta 1899 nad 900 gld. zazidala, potem
pn takoj Matici dovolila porabo nove sobe (izven ye-
čerov, ki jo ob veselicah sama rabi za garderobo) in
drvarnice; tista čitalnica, ki prepušča Matici v njene
solske namene tri sobe in dvorano, vse opremljene
s potrebnim pohistyom za odškodnino nbogih 8 kron
na mesec!

Kolik pa je denarni efekt tega obrestnega zni-
žatija? Namesto po 382 gld. 66 kr. bo čitalnica del-
niškemu dručtvu plačevala te tri leta po 214 gld.
22 kr. obresti, to je na let.o nianj po 268 gld. 44 kr.
Ta dobiček se pa za dve leti se zmanjsa po 87 gld.
4 kr., ker se je sklenilo na občnem zboru, da delnisko
društvo, ktero kupon plačuje za dve leti nazaj, za
leti 1898 in 1899 ne plača nič dividende, in torej
tudi čitalnica ne bo potegnila kupona od svojih delnic,
kakor ga je do zdaj potegovala. Efekt za leto 1900
bo torej samo 181 gld. 40 kr.; samo ta znesek pride
čitjilnici v tekočem letu v i^vipt *% F* • ib'j10 'd ?^or?j
izkazane potrebscine gld. 1581*99
Teh 181 gld 40 kr., in ČO se še odbije
tistih 48 gld., ki jih prispeva „Glasbena
Matica", in tistih 12 gld., ki jih pri-
speya „Dol. pe^sko društvo" (kteia si
letos preskrbujeta kurjavo in svečavo
sama), torej skupaj gld. 241 40
morala bo čitalnica nositi sama . . . gld. 1340*59
in bo morala po odstetji his. dohodkoT . gld. 725'—
še vedno iz svojih drugih doh. plačati . gld. 61559
ali 1231 K 18 hi

Na zvestobi njenih članov in pa na kreditu,
kterega si bo s poštenim ravnanjem in 8 previdnim
gospodarst1 om skušala ohraniti, bo lezeße, da se čital-
nica s pomočjo dovoljenega ji popusta v naslednjih treh
letih iz najnujnejših bremen lzkoplje. — A bojimo se,

da vtegne že v tej döbi odpasti znaten del dohodkor,
ker je pričakovati, da se dekliska sola izseli iz Čital-
nične hiše, in se za tiste prostore ne bo več dobila
tolika najemscina.

Tako je čitalnično gmotno stanje, take dobičke
dela čitalnioa 8 svojo hišo!

H koncu še eno besedo o tern, kako so glaso-
vali raeščani o Čitalnični prosnji.

Na občnem zboru „1. Närodnega Doma" je bila
— no vštevši gosp. dr. J. M a r i n k o - t a , ki je bil
pred glasovanjem od zborovanja odpoklican, ki bi bil
pa s stirimi delnicami za čitalnični predlog glasoval,
osebno navzočih 16 delničarjev, in oziroma njihovih
pooblaščencev. To so gg.: dr. Metod Dolenc (kot
zastopnik delnic „Glasbene Matice"), Oimar S k a l e
(kot zastopnik delnic družbe „sv. Cirila in Metodau),
Ivan Š k e r l j (kot zastopnik čitalničnih delnic), dr.
E. Volčič (kot imetelj lastne delnice in zastopnik
več drugih zunanjih delničarjev); nadalje gg.: dr.
P o z n i k, pi. S1 a d o v i Č, dr. S c h e g u 1 a, Alfonz
O b l a k , A. K a s t e l i c , T. Vidic (za gospo Zofijo
Kaste l ic) , Umek, K r a j e c , D u r i n i , Medved,
(kot zastopnik delmc „Dol. pevskega drustva"), Perko
in Pauser ml. — Prvoimenovanih stinh gospodov kot
uradnikov neposestnikov menda nihče ne bo pristeyal
meščanom, pač pa so ^si ostali gospodje „meščani".
Poleg čitalničnega predloga za znižanje obrestne mere
na 1% z a dobo petih let se je stavil predlog za isto
znižanje na dobo treh let od gosp. A. O b l a k a , in
je plediral sam predsedmk gospod dr. P o z n i k za
znižanje za dve leti. Prvi predlog je bil z večino za-
stopanih delnic odklonjen. Predlog g. A. O b l a k a ,
ki je poleg lastnih delnic zastopal še delnice svojega
očeta, gosp. Val O b l a k a in gosp. dr. S l a n c a , je
bil pa spiejet z večino glasov, ker je poleg gospoda
predlagatelja zanj glasoval — na očitno nevoljo gosp.
dr. V o l č i č a — tudi predsednik „Dol pevskega
društv»" in ob enem Čitalnični odbornik, g. Medved.
Ako bi pa bil tudi propadel predlog gosp. Oblaka,
stavil bi bil gotovo gospod dr. P o z n i k ali pa kdo
diugi predlog za popust za dve leti, ki bi se bil brez
d'Oma sprejel z vsemi glasovi, razun tistih, ktere sta
imela gg. dr. V o l č i č in dr. Dolenc . Vsi predlogi
so bili stayljeni biez vsakega pridržka ali pogoja,
dočim bi bil zastopnik Matičnih delnic, kakor se je
sam izrazil, tudi eventualni predlog za s a m o e n o-
l e t n i popust odklonil, dokler bi čitalnični odbor ne
bil dal od Mat ice zahtevanega zagotoyila, da bo Ma-
tica dobila odakodovanje za zgubo na dividends in
sicer v tistem znesku, kakor se je od delnice plače-
vala v dosedanjih letih, ko se od podjetja ni plače-
vaio inkakega rtavKa, aociui se je ieta 1899 plačalo
na davkih nad 60 gld., in bi morala dividenda tudi
po starem obrestovanji znatno pasti.

Gosp. dr. P o z n i k , u s t a n o v i t e l j delnis-
kega d r u s t v a in č a s t n i član č i t a l n i č e , torej
nikakor ni bil proti znižanji obrestne mere na 1%,
kar se razvidi tudi iz tega, da je prigovarjal gospodu
O b l a k u , naj stayi predlog za dveletni popust, češ,
da se odbor, ki se ima danes (4. Jan.) voliti za dve
leti, ne bi vezal čez dobo, za ktero bo voljen, na kar
je mestni župan gosp. dr. S c h e g u l a pripomnil, da
se občni zbor sme vezati tudi za več kakor dve leti,
in da bo tudi naslednji odbor dolžan tak sklep izpe-
ljavati. — Naj svet zdaj sodi, na k t e r i s t r a n i je
v t e j zadev i s t a l o m e s č a n s t v o . Imenuj nam
„Glasbena Matica" enega saniega „meščana" ki bi
bil glasoval proti znižanji obrestne mere y korist



44. stran. DOLENJSKE NOVICE. stev. 4.

Čitalnici! In to mescanstro dobro ve", zakaj
jglasuj e s č i ta lnico !

0 istiuitosti v tej izjavi navedenih računskih po-
datkov se vsakdo lahko prepriča iz čitalničnih ra-
čimikih knjig.

V NOT em mestu, dne 9. februarija 1900.
„Narodne čitalniee":

predsednik: blagajnik:

Simon pi. Sladoyic. Ivan Š k e r l j .
Opomba vrednistya. Glede važnosti zagovora in

pojasnila je vrednistvo gornji dopis sprejelo, a s tern
naj bo stvar dognana.

Iz Novega mesta. Naše „katolisko drustvo roko-
delskih pomočnikov" kaže zadnji čas veliko živahnost.
Ne raste samo število članov, kar je v današnjih časih
že garao na sebi pozdravljati z največjim veseljem,
marveč se kaj lepo razvija tudi delavnost drustya
samega. To nam brezdromno jasno spričujete mimo
druzega dve predstavi, s katerima so clani že ta
predpust razveselili nas noyomescane. Prva je bila
7. januvarija — sv. trije Kralji, prekrasna, od g. M.
P r e l e s n i k a prirejena igra; druga pa igrica: „Pra-
vica se je izkazala" od gosp. dr. K i e k a . Pri obeh
so zapeli vrli pevci mnogo mičnih pesraic tako pre-
cizno, da srao se morali čuditi. Hvala za to gre pred
vsem neumorno delaynemu gosp. P. Otokarju Ales ,
ki se že dolgo vrsto let ne boji nikakega truda pri
podučevanji petja v drustvu.

0 igrah ne bomo veliko govorili. Redemo sarao,
da so želi igralci brez izjeme splosno pohvalo, vendar
pa se je, kakor vselej, tako tudi sedaj najbolj izkazal
g. starosta L. Cig le r v prvi igri kot kralj Herod,
tu pa kot lahkoživi dijak Peter. Razun tega je isti
starosta izvrstno zabayal občinstvo v saljivih prizorih
17. jan. kot „občinski pastir", zadnjič pa kot „zavber
France".

Kako ljube so novomeščanom predstave roko-
delskega društva, so ti pokazali obakrat s svojo obilno
udeležbo. Zadnjič je bila dvorana popolnoraa polaa.
7. jan. pa jih je moralo mnogo domov, ker ni bilo
za vstop več prostora. Posebno veselo za društvo je,
da raste zanimanje za-nje od leta do leta, ko isto pri
nekaterih drustvih bolj in bolj pojema. Zato zakli-
čemo vrlira pomočnikoin: Le tako naprej po vodilih
vašega društva kot pravi katoliški mladeniči, da bote
kdaj res značajni možje-mojstri, sebi v srečo, dorau
V korist!

Iz Škocijana se nam piše: Dne 7. svečana t. 1.
ob 4V2 ur<i popoludne prorninul je in zatisnil oöi za
vedno občespoštovani gosp. Matija P o y s e , posestnik
v Stari Bučki.

Rajni bil je župan skocijanski, predsednik kraj-
nemu solskemu svetu, oskrbnik farnega zemljišca,
ključar podružnice M. B. na Stopnem in pa sveto-
Talec pri okrajnocestnem odboru mokronoškera.

Kako spoetovan je bil rajni, kazal je njegov
mrtvaški sprevod dne 9. febr. ob 9. uri dopoldne. Nad
400 ljudij se je zbralo ter hitelo pokazati zadnjo cast
možu-poštenjaku, cigar ime je zapisano v zlatih črkah
daleč na okrog.

Pogreba se je udeležilo: precast, tukajšnja du-
hovščina, slavni tukajšuji občinski zastop z gospodom
županom na čelu, blag, gospod Franc Z u p a n č i č ,
načelnik okrajnega cestnega odbora mokronoškega iz
Rakovnika, slavna c. kr. tukajšnja žandarmerija, slavno
učiteljstvo s šolsko mladino in šolsko zastopstvo na
želu, in kakor že rečeno, nad 400 žalujočega občinstva.
Tacega pogreba ni videl skoraj ne Škocijan.

Ko so zapeli „Libera", bila je vsa cerkev ne-
kako otožna in žalostna, vsak mu je gotovo želel:
Bog mu daj večni rair in pokoj, in zemljica lahka !

Dopisovalec tega pa, tolažeč se: „Da videli se
nad zyezdami", sklene ta skromni dopis.

Z Ounaja. Petek, dne 9. t. m. je bil za na Du-
naju živeče Dftlenjce vesel in časten dan. Zbrali so
se v mnogobrojnem številu v svečani dvorani dunajske
visoke sole, kjer je bil Novomeščan, preč. g. Leopold
P i c i g a s povisan v doktorja bogoslovnih ved. Razun
mnogih dunajskih prijateljev, katere ima novi gospod
doktor med duhovniki in svetninii gospodi, zbralo seje
polnoštevilno slovensko akademično društvo „Danica",
mnogo bogoslovcev od svetega Štefana in skoraj vsi
Pazmaniti! Slovesnost je otyoril rektor visoke sole
dr. N e u m a n n ; v svojem prelepem govoru je omenjal
težavmh studij in trnjeve poti, katera vodi do naj-
višjega akademičnega odlikovanja, in obilnih dolžnosti,
katere zahteva cerkev in država od bogoslovnih dok-
torjev- Na to je novi gospod doktor obljubil, da hoče
podeljeni mu akademiski časti vedno zvest ostati, in
se je v prekrasnem, navdušenem latinskem goyoru
profesorjem zahvalil za podeljeno dostojanstvo.

Kolikor nam znnno, še ni do sedaj nobeden
Novomeščan dovršil vse strogo bogoslovne izpite in
dosegel doktoisko cast na dunajski visoki soli, za to
se te promocije toliko bolj veselimo. Zelimo, da bi
se tudi drugi mladi, n»darjeni novome«ki dijaki ne
strašili truda in dolgotrajnih studij, temveč v mladih
letih si urn bistrili, da zamorejo v zrelih možkih letih
delovati v prospeh svojih sorojakov.

Novemu g. doktorju pa kličemo: Na mnoga leta!
Iz kmetov. [Odgoyor na dopis iz zborovanja

obrtnikov dne 24. decembra.] — Res bil je lep dopis
in morebiti tudi od marsikoga sprejet; toda žalibog
za nase kmetske obrtnike so y teniu jako neugodni
pogoji stavljeni; zakaj, temu se lahko z mirno yestjo
ugovarja. Gospod načelnik obrtne zadruge povdarja,
da se mnogi krčijo vpisati in uplačevati v to zadrugo.
Tern je pac" drugaöe kakor se misli. Koliko bi se jih
rado vpisalo in tudi vplačevalo, ali oni se ne sprejmejo
če tudi dobro svoj posel opraljajo.

Povdarja pa tudi gosp. načelnik, da je bilo v
„Dol. Novicah" in tudi po lepakih to naznanjeno, ali
kateri nasih obrtnikov se briga za lepake. On pride
v mesto, da si nakupi svojih reči, ter se odpravi
zopet hitro domov, ker si slu/i pri svojem poslu kruh.
Njemu toraj ni mar, kaj da je na lepakih, in tudi
malo naših obrtnikov je, kateri so na „Dol. Novice"
naročeni, zatoraj se tudi ne morejo na take dopise
in lepake sklicevati.

Dobro je tudi, da je veleslavna deželna vlada
odobrila obrtno zadrugo, toda to pa nam ne pove,
kedo da je yolil dotiöni odbor. Mar so li bili tudi
nasi obrtniki k temu klicani, mogoče da je bilo pri
župnijskih cerkvah po občinskem slugi kedaj to na-
znanjeno? Tega žali Bog ni bilo. TH odbor so naj-
brže samo mestni obrtniki volili. Ti pa, kakor je
vsakemu dobro znano, delajo le za svoj blagor, ne
pa tudi za blagor kmetskih obrtnikov.

Vzrok temu pa, da se nočejo vpisovati ter vpla-
čevati v to zadrugo, omenjen je vže v zgornjih vrstah.

Gospod načelnik pravi pa tudi nadalje, da gre
vse to za nas skupni blagor. Vprašam pa, za kakošni
blagor? Bi li šlo za skupni blagor, skerbel naj pa
bi tudi g. načelnik, da bi obrtniki svoj obrt po nižji
c îii i/.̂ 3]ovali, kakor sedaj. Je li pa nam stvar pre-
drago računjena, zato ne zn.eni se pa nikedo.
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Vprašam pa tudi, bode li ta zadruga tudi nasim
fcmetskim obrtnikom v korist? Gotovo ne. — On
namreČ poudarja, da bode vsakdo prisel zadrugi T
roke, in da marsikateri noče v to zadrugo vplačevati.
Kako pa hoče to storiti, ker je le malo kedo v to
zadrugo sprejet. Kedor ni poprej uže tudi po svojem
prostem izgla.šenju tihotapil po svetu. So li tisti boljsi
kakor pa naši, koji si mirno v svojih domačih hi sah
«voj kruh služijo? Po splosnem mnenju nikakor ne. —

Ornenja pa tudi, da so pijavke, in kako li zamore
dotični gospod nase obrtnike brez patenta tako ime-
»ovati ?

Ako jim slav. c. kr. okrajno glayarstvo ne podeli
patentov, kaj li hočejo oni zato? Radi bi namreč vsi
vplačevali, toda ne morejo, jim ni k terau dovoljeno.
Mojstri imenovanih obrtnikov pomili so uže davno,
Tadi tega ne zamorejo od njih učnega spričevala do-
biti. Vendar si pa ti obrtniki posteno svoj kruh
:služijo, ter morda še bolje kot oni, ki so vže preje
prosjaöili po svetu. Mnogo je pa tudi samoukov, koji
bolje razumejo svoje obrti, kakor pa tisti, ki so se
nčili svojega obrta od laskih ino druzih mojstrov.

*Je li mar slav. c. kr. okr. glavarstvu več tak človek,
3kateri je po svetu prosjačil (takozvani „vandrovci"),
kakor pa oni, kateri sebe in svojo obite.lj s svojira
obrtom pošteno živi in se ni klatil po svetu, kakor
•se jih dandanes jako mnogo klati, tihotapi ter vsako-
yrstne hudobije doprinaea.

Ako se jim pravica do dela ne podeli, zakaj l i
*e potera oblastvu naznanjali. Komu delajo krivico?
Mislim, da nikomur ne Gospoda pa tudi ne bi
godrnjala, ko bi jim mestni obrtnik tako po ceni
delal, kakor pa kmetski. Gotovo si p* vsakdo lahko
inisli, da kmet ne more tako drago plačevati bodi
si katerega koli obrtnika, ker on ima primerno majhne
dohodke, ali jako velike stroske. Na vbozega kmeta
se pač res nikdo ne ozira. Pravim pa tudi nadalje,
kedo je kriv, da se obrtni stan tako malo spoštuje.
Kmetski obrtniki gotovo ne. — Brž kot ne. gotovo
•oni, ki po svetu prosjacijo, in ako se jim posreči tudi
uzmajo. Takim se tedaj pač ne more dati spostovanja.
<Glejmo toraj, da se bodo taisti obrtniki, bodi si mestni
ali kmetski, vendar bolje spostovali, koji si pošteno
svoj kruh služijo, kot oni. •—

Menim pa tudi, da bode g. načelnik obrtne za-
druge tudi zato skrbel, da se pravica do dela tudi
takim podeli, ki uže mnogo let svojo obrt pošteno
opravljajo, ne pa samo taistim, z učnimi spričevali.
Kaj bi pa toraj kmetski obrtniki počeli, ako bi se
jim nebi pravica do dela podelila. Kam hočejo iti? —
Menim, da je bolje, da svojo obitelj p o n t e n o žive\
kakor da bi po svetu prosjacili.

Opomba v r e d n i s t v a . Ker nobenemu pra-
vice govora ne kratimo, sprejeli srno dopis doslovno;
pridržujemo si pa ugovore o tern prihodnjič prinesti,
ako bi znabiti zadruga to sama ne storila. Že zdaj
pa pripoinnimo, da za ta prehodni čas, ko se stvari
začenjajo potom pravil uredo ati, se mora kaj uki e-
niti, da se bo samoukoin obrt dovolila, ter se bode
tudi v zadrugo sprejemali.

Doni&če vesti.
(Ö a s t n o o b č a u s t v o) je občina Črni Vrh nad

Idrijo podelila biv^emu ondotneinu vikariju, sedanjemu
župniku v Trebelnem, prec. gosp. Janez H1 a d n i k - u.

(P re Her no v spomenik). Odbor, ki je imel
sklepati o načrtih za Presernov spomenik v Ljubljani,

je priznal prvo častno nngrado v zneskn 600 K gosp.
akad. podobarja Iy. Zajc-u na Dunaju, drugo častno
nagrado v znesku 400 K pa g. akad. podobarja Alojzijm
Progar-ju v Celovcu. Vseh načrtov je bilo došlo 6.
Gosp. P r o g a r j u , rodom Dolenjcu, od srca čestitamo!

( D o k t o r j e m v s e g a z d r a v i l s t y a ) bil je
dne 5. febr. na graskem vseučilišču promoviran gospod.
Ivan O r a ž e n .

(Dol. pevsko d r u š t v o y Novem m e s t a )
priredi s sodeloyanjem „Glasb. Matice" v sobofco dot
17. s v e č a n a t. 1. ob 8. uri zvečer v dvorani nNa-
rodne čitalnice" zabavni večer z obsirnim vsporedom.
Točke večera so: veseloigra, petje, tamburanje, ko-
mični dvospevi; tudi razne čarovnije se bodo proizya-
jale. Po končanem vsporedu bode pies. Zaniuianje za
ta večer je splosno, in je upati velike udeležbe, kajti
upati je da se večera udeleže tudi gostje iz Toplic,
Mirnepeči in drugih krajev v okolici. Smelo se pa
sme tudi trditi, da zunimtmje za večer ni neopravičeno,
ker nam jamči požertvovalnost rediteljev zato, da bode
to večer, kakoršnesfa se ni bilo. Pristop k temu večem
imajo člani narodnih društev in po njih vpeljani gostje.
Posebnih vabil drustvo ne razpošilja. Vstopnina j«

-za člane 50 vin. in nečlane 1 krono, za rodbino bro-
jV,o do tri osobe 1 K 20 vin.
/ Š t . - R u p r t s k a p o ž a r n a b r a m b a ) bo imela
predpustuo \eselico dne 18. febr. v gostilui Planin-
šek, po domače So van na Mirni.

(Iz Semi6a.) III. izkaz milodarov za napray«
novih orgelj. Darovali so: g. Janez M a l n a r i ö , po-
Sfstnik v Gorenjcih, 200 K; gosp. Ivan Š u š t e r š i č
ml., posestnik v Semieu, 30 K; gosp. Peter K a u c h ,
graščinski oskrbnik na Krupi, 10 K; gospod Jakob
K o n d a , posestnik na Gradniku, 4 K; darovanje y
župni cerkvi v Semiču 244 K; gospodom darovalcem
izrekamo najtoplejšo zahvalo!

Cerkveno predstojnistvo v Semi6a.
( V a b i l o k občnem z b o r u ) slovenske po-

sojilnice v St. Jerneji na Dolenjskem, ki bode dne
25. febr. 1900 ob četrti uri p>poludne v solskem po~
slopji. Dnevnired: 1. Nagovor načelnika. 2. Eacua
nacelstva in porocilo nadzornika. 3. Volitev načelstva
in nadzornika. 4. Nasveti. Načelatvo.

(Mestna h r a n i l n i c a v Novem mestu) .
V mesecu p r o s i n c u 1900 je 298 strank vložilo
78700 K 51 h, 204 strank vzdignilo 52091 K 30 h,
torej več vložilo 26609 K 21 h. 12 strankam se je
izplačalo posojil 31440 K — h. Stanje vlog l,38S100K
71 h. Denarni promet 253533 K 03 li.

( H r a n i l n i c a in p o s o j i l n i c a v Kandi j i . )
Denarni promet meseca januarija 1900: 22.488 K 56 h;
zadružnih deležev je vplačanih 1341 K 60 h; tedaj
stanje koncem januarija 13.582 K 80 h; novih de-
leže^ podpisanili 7984 K 63 li; povrnenih 246 K;
stanje koncem januarija 46.245 K 86 h; posojil se
je dalo 3784 K; vrnjenih 916 K; stanje koncem janu-
arija 61 476 K.

( P o s o j i l n i c a p r i sv K r i ž u p r i Kos ta-
li j e v i c i ) ima belo nedfljo, t. j . 92. aprila t. 1. ob
3. uri popoludne v zadružni pisarni svoj občni z ^ r
s sledečim dneynim redom: 1. letni račun za 1. 1899;
2. volitev načelotva in nadzorstva; 3. predlogi.

(V b o l n i s n i c i Usmil j . b r a t o v v Kandi-
ji pri Nov«m mestu) se je sprejelo meseca ja-
n u a r j a 114 boli^kov, koncem decerabra jih je
ostalo 65 skupaj i/ u . Od teh se jih je ozdravilo 91.
Umrl je eden, in sicer vsled jetike. V oskrbovauji
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©stalo jib je 69. Oskrbovalnih dnij se je nabralo tekom
prftteklega meseca 2312.

( T E l e k t r i č n a r a z s y e t j a v a ) Raznj listi
poroöajo, da namerava novomeški trgovec in posestnik
gosp. Fr. S e i d l upeljati električno razs etljavo. Po-
rbcali bomo, kadar kaj zaneslji - ega poizverno.

1 ( P o d u k za v i n o g r a d n i k e . ) Kakor v prej-
shijih letih, priredi kmetijska podružnica tudi letos
poučni tečaj za vinarstyo in cepljenje amenških trt.
f a tečaj sebö vršil ob nedeljah dne 4. in 11. nnuca t. 1.
Podučeval bo deželni popotni učitelj gosp. ö o r a b a c ,
in sieer o sledečih vprašanjih: P r v o nedel jo dne
4. m a r c a : 1. Kako je obnoviti vinograde z ame-
riäkimi trtami, in katere ameriške trte so najbolj
pripravne v različni zemlji in legi? — 2. Katere
ilahtne vrste naj se pomnožujejo po novih vinogradih?
— 3. Kako je zasajati nove yinograde. — D r u g o
a e d e l j o , d n e 11. m a r c a : 1. Kako je ravnati z
aovimi nasadi v prvih letih ? — 2. 0 gnojenju novih
aasadov; katera gnojila so razun komposta in hlev-
skega gnoja še pripravna za vinograde, in kako naj
se gnoje" novi vinogradi, da nam leto za letom dobro
rodijo? — 3. 0 grozdni plesnobi in o žveplanju trt.
— Poduk se bo pojasnoval s praktičnim razkazo-
yanjem. Po končanem poduku bodo prvo in drugo
nedeljo praktične vaje o suhem cepljenju ameiiških
trt. Poduk se bo yrsil v hiši katol. družbe rokodelskih
pomočnikov, in se prične ob imenovanih nedeljah ob
9. uri dopoludne. Ker je udeležba vsakemu prosta,
Tabimo naše vinogradnike, da se pridno udeležujejo
tega poduka.

(Iz v ež b a n i h p o ž l a h t n e v a l c e v za ame-
r i s k e t r t e ) bo kmetijska podružnica potrebovala
po 12 do 15 na dan, kakor hitro prične meseca marca
s cepljenjem ameriških trt. Opozarjamo zaradi tega
na elanek „Vaje v cepljenju trt".

(Za k o n j e r e j c e . ) Poljedelsko ministerstvo je
ukazalo, da se bode na Kranjakem v spuščalnih po-
stojah Kočevje, Ribnica, Rakovnik, Kostanjevica,
Št. Jernej, Škocijan, Cerklje, Studenec, Grosupi je,
Horjul, Vrhnika, Selo in Vel. Gaber od letosnje spu-
ščalne dobe pricensi zopet pobirala taksa za državne
žrebce, in bo po dve kroni. — V postajah Postojna,
Koseze, Cerknica, Novomesto in Žuženterk pa ostane
se nadalje brezplačno spuščarje.

(N a n o v o m e H k i g i m n a z i j i) se je prvo pol-
letje zvršilo 11. t. m. Mladina je laliko vesela, ker
je bil vspeh sploh jako povuljen. V 1. razredu je
izvrsilo z dobrim uspehom izmed 6V učencev 50, med
temi 7 z odliko. Drugi red jih je dobilo 11. in tretji
6. V drugem razredu V doseglo dober uspeh izrned
a-d ucenc^v 32. udiiko miajo trije, diugi red 4, tretji
red 3. V tretjem raziedu je izmed 31 dijakoy odličnih
eden, prvi red 22, drugi red 7 in tietji red eden.
V četrtem razredu jih je dobro zvisilo 18, med temi
eden z odliko. Dvojko jih inia 8, trojko 1, eden pa
radi bolezni ni bil klasificiran. V petem razredu ima
med 15 učenci 10 prvi red. med katerimi sta 2 od-
ličnjaka. Pet je dv< jkarjev, Šfsti razred ima 2 od-
ličnjaka, 10 dijakov s prvim redom, dva pa z dvojko.
V sedmem razredu se trije ves^le odlike, 11 prvega
reda, 5 jih žaluje nad dvojko in 1 nad trojko. 8. raz-
red se ponawa s tiemi odličnjaki, 12 s prvim redom,
6 pa jih želi y drugem semestru spremeniti dvojko
• prvi red,

(Skupno r o m a n j e v Rim) povodom svetega
leta nameravajo napraviti iz L j u b l j a n e po Veliki
aoči. VožBJe od Cormonsa skozi Asisi in Loreto v ßlm

in nazaj bi stala za III. red 32 K, za II. red 60 Kl
Prijave za romanje sprejema do 20. febr. urednistya
„Slovenca" y Ljubljani.

( P r e š i c j a z a p r t i j a v n o y o m e s k e m poL
o k r a j u ) . Ker je nekaj na Tirolsko poslamh presiiey
obolelo je v. dež vlada prepovedala izvoz prešičev
iz našega okraja. Pozneje je pa dovolila, da se smejo
pitani, sploh za klanje namenjeni preaiči po železnict
izvažati in gicer za sedaj samo v ljubljansko mestao
klalnico. Dovoljtnja za take izvoze daje itovomtsfco
okr. glavarstvo, kamor naj se dotične kolekoyane (1 K}
prosnje posiljajo.

( L j u d s k o g i b a n j e ) . V novomoškem politic-
nem okiaju, ki itcje 48 346 prebivalcev, bilo je mi-
nolo leto 301 poroka. Rodilo se jih je 1669, umrlo
pa 1059. V prvem mesecu po rojstvu je umrlo 99 otrtk,
do leta starib 208. do pet let 351, od pet do petnajit
let 47, cd p^tnajst do tndeset let 74, od trideset do
petdeset let 86, od petdeset do sedendeset let 243 r

čez sedemdeset let 258. — Umrlo jih je 61 vskd
prirojene slabosti, 147 na jetiki, 100 na pljučmci,
50 za davico in 55 na oBlovskem kašlju. 25 oseb je
kap zadela, 16 jih je umrlo vsled srčne hibe, 10 na
legarju i. t. d. Ponesre«ilo je 10 oseb, samomora sta
bila 2, pobojev in umorov pa 7.

(DanaHnji l i s t ) obsega dvanajst strani.

Oarovi za novomeško dljaško kuhlnjo
Darovi za dija^ko kuhinjo: öosp. žnpnik Lj. Jenko 6 kron,.

g. kapel. Franc. D o l i n a r 4 K, g župnik J. Plevanič 20 K.
— Dobrotniki iz Mesta in Kanriije za menec februarij 56 kron.
— Iz Metli^e 100 K, katere je nabral g Dav. Vuksinic. Daro-
vali so pa: Davorin Vuksinic 10 K, Kiementina Vukšinič, oekrbni-
kova soproga 2 K, mil. g. prost Franjo Dovgan _0 K, J> žef
Novak, kaplan 10 K, Meimenovanec 10 K, Franjo Gustin c. kr. po-
štar 10 K, Stauka Gustin, poistarjeva »oproga 2 K, Jože Vukži-
nič 4 K J. Hranilovic, župnik 1 K, Gustin s'ar. 6 K, Karol Go-
vanec 2 K, J. Globocnik 1 K, Gangl, 1 K, Eraanuel Fax, trgovec
1 K, Fani Makar 2 K, A. Podrenar 2 K, Daniel Makar 2 K,
Skušek 1 K, Anton Rnjmer 1 K, J. Šiimer 2 K, A Kožar 2 Kr
Lander 1 K, Teröek 1 K, Marija Mikoli, 2 K, H Sturm, sodni
prietav, 2 K, Jerman 1 K, Anton Jonke, 1 K, Franjo Wacba 1 K.

Dr. Jos. Marinko.

Lot«np«k» »t^^ilke.
Gradec 3. februariju 19 39 11 23 66
Tret 10. „ 47 25 26 45 86

Potrtega »rca naznanjam v svojem in imenn brata
vsem soroduikom, f>rijateljem in znancem presunljivo
vest, da je uajina blaga seftra

A N A B 0 G 0 L I N
danes due 5. t. ni. ob V2I ^» popolunoči po dolgi,
Diuaii b< lezni, veikrat previdena 8 BV. zakrarnenti,
v 61. letn svoje dobe minio v Goepodu zas-pala.

Trujilo preblage pokojniee je biJo dne 7. t. m. ob
daritvi BV. mafie. na smarjetekem pokopališču k vefinemu
počitku položeno.

Priporočam jo v blag spomin in pobožno molitev.
G o r e n j a v a s pri Šmar je t i ,

due 9. februvarija 1900.

Janez Bogolin,
pose8t. v Žedovineku.

b r a t .

Mihael Bogolin,
župnik v pok.,

b r a t .
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Posojilnica v Crnomlji,
registrovana zadruga z neomejeno zavezo

imela bode svoj

dne 4. marca t. I. ob 3. uri pop. v posojilnici.

D n e v n i r e d :
1. Poročilo ravnatelja.
2. Predlaganje računa za 1899, določijo se remune-

racije odborn in razdelitev čistega dobička.
3 . Volitev odbora za prihodnjo dveletno dobo.
4. Nasveti.

K o b i l n i u d e l e ž b i uljudno vabi vse častite
«društvenike.

(41) ODBOR.

11 A Z Ü L A S.
fz gozdiae drevesnice v Bršlinu pri Novem mestu se bode

«oddalo letog spomladi sledeče sadike:
400.000 . • . 3letnih krepkih smrek;

60.000 presajenih 5 „ „
30.000 . . . 2 „ crnlh borovcev;

Sadike Be bodo prodniale v drevesnici ali pa primerno
savite in postavljene na posto ali železuiško postajo in sicer
Sletne smreke po 3 krone, presajene arareke po 4 krone in črni
borovci po 2 krone 40 vinarjev za tinoč (1000) komadov. —

Pisinena ali ustmena naročila za te eadike sprejema
c. kr. okrajno glavarstvo v Novem mestu, Krškera in Črnoiulju,
c. kr. okrajno gozdno nadzorstvo v Novem raegtu in pa c kr. t?oz-
dar v Novem me*tu, Krskem in Črno nl.ju do 15. marca 1900
pri kterih se morajo narožena drevesca proti potrdilu takoj plaČati.

C. kr. okrajno gozdno nadzorstvo v No /em mestu,
dne 24. januarja 1900.

H i š a št. 28. na BroduNo
p;^fl

a
mesta |e v najem oddati. Ista je v dobrem stanu, na
dva konca zidana, ima vrt in vse potrebne prostorije,
ter je pripravna bodisi za gostilno ali obrtnijo. Zraven
spada tudi en loh \elika njiva. Več pove lastnik Anton
Jane, na Brodu h. St. 28. Poata Novo mesto.

I£oöija.s
neoženjen, trezen in vešč svoje službe se s p r e j m e
na grajscino blizo Novega mesta. — Kje, pov6 ured-
nistvo tega lista. (31—2)

lElto ¥ aatem
odda se takoj po zmerni naiemnini V Zburah ob okr.
cesti. K mlinu doda se tudi nekiij njiv in travnika.

Zglasila sprejema ter daje natančneja pojasnila
oskrbništvo grajščine Klevevž, pošta Smarjeta,

Dolenjsko. («-D

Krasno jabolcno drevje in
dupavski ovcs za seme ^l^

ima na prodaj
dežeina kmetijska šola na Grmu. 100 litrov

tehta 52 hj, proda;a se 14 h I kilogram.

Jako dobro obiskovana gostilna pri Skabrnetu
se takoj odda na račun. Oženjeni imajo prednost

Več se izve pri

Anton Jakaz-n,
(47—1) Novo mesto.

Rabljeno kovaško orodje
za popolno kovačijo ima na prodaj Janez Pureber,
Poljane pri Toplcah. (46—l)

T | p X / v l j - ee sprejrne v pouk v prodajalno s spe-
U\J\JXJML cerijskun blagom, ki je lepega vedenja
in je dobro dovrsil vsaj ljudske sole. — Več pove
Viljem Tomic, t^govec v Trebnjem. (44—i)

Oskrbništvo graiščine Ruperčvrh sprejme za svoj*
skladišča pri novomeškem kolodvoru

zanesljivcga magacinerja,
kateri je slovenskega in nemškega jezika • govon
in pisayi zmožen. Pismene ponudbe, v katerih je po-
vedano, koliko plačila dotični zahteva, ter so priložena
prepisana ponudnikova spričevala, naj se pošljeja gozd-
nemu mojstru K. Kretinszky v Kandijo pri Nov̂ . mestm.

H l 5 a V 1 1 4 U P 1 1 I !sta je blizu fame cerkve,
J l i ö c l T l l c l j ü l l l * jekaj pripravnazaštacuno
in gostilno, ter se že več let štacuna in gostilna na-
haja v njej. N itančneji pogoji, po kterih se bo
hisa (iddala, izvedo se ustmeno ali pismeno pri žu-
panstvu v Adovcu. (42-1)

Pristava v Podljubnu^
eno uro vo/nje od Novega niesta, ktera obsega kacife
70 oralov, od tega je 50 oralov krasne bukove hoste,
proda se zaradi stnrosti l»stnika priraerno cend —
Več pove opravnijjtvo ,,Dol. N »vic". (48)

V Veliki Bučni vasi blizu novomeskega kolodvor»
je na prodaj ali se da v najem

n o v a b i « a na dva konca,
z dverai kleti in hie vorn; zraven je tudi sadni vrt.

J^r* Tudi se proda šivalni stroj. "JO2
Več pove lastnik Franc Kumar, Vel. Bučna vas,,

posta Novo inesto. (15—3)

SM-' SpreJme se

pridna, po«te;ia, v prodajalno za kruh in rookn •
Novem mestu. Dekleta z dežele imajo prednost; vesča
uiora biti tudi pisanja in računstva. - Kje, pf>vo
viedništvo tega lista. (29—2)

¥ Bai&B* §© 4a k « 7 a « e a
na vodi 8 kladvom in brusom. Ista se nahaja ob cesti,
blizo železnice. Več pove Janez S»itar na Mirni pri
Trebnjem. (16-3)



48. stran. DOLENJSKE NOVICE. stev. 4.

JS^i^^fe^j^SS^j^i^^fefe,
X *

Janez^Jax-a
^ft* najstarejsa

in največja ^ ^

tovariiista zalipf
šivalnih strojev

T Ljubljani, Dnnajska cesta St. 13.

Za8topnik za Dolenjsko

Friderik Skusek,
trgovec v Metliki. (̂210—13)

v

Cemu v Ameriko, i
ko si doma lahko denarja zasluži,

ltdor zna p'sati in brati in rnu je resna volja truditi
se. — Vprašanja o tei zadevi posiljajo naj se v za-
prtih pismih z napisom: „N° v AmerikoT poste
restante, Ljubljana." no-3)

Trgovskega ußenca,
d o b r i h s t a r i s e v , s primernimi solskimi vednostmi.
aprejme v poduk Friderik S-ašek, trgovec v Metliki,

Tol/<1| so še ljudje, kateri
L(xK(x\ KathreinerKneipp-ovo
sladno kavo ne rabijo, akoravno
je tako dobrodišeča in zdrava
kavina pijača?

Ker Se vsi ne vedo, ktere ve-
like prednosti ima Kathreiner-
jeva kava, katera skozi en ek-
strakt bobove rastlina duix in
okus bobove kave zadobi. Taista
toraj združi na neprecenljivi
način dobre zdravjti delujoče
lastnosti domačega sladnega
preparata a preljubbenim du-
oom bobove kave. Kathreiner
Kneippova sladna kava služi
posebno za primes k bobovi kavi,
diši pa tudi ako se sama pou-
žije. Dobi se povsodi, ne sme
se pa nikoli odprta prodajati in
je samo pristna v znanib. izvir-
nib zavojih z podobo žup-
nika EJieippa in • imenom

>Kathrelner«.

^opravilna^de^^
Podpisani naznanja uljudno, da popravlja

vsake yrste fcolesa (bicikle), šivalne stroje,
godbene avtcmate, električne zvonce in sploh
vsa v to stroko spadajoča dela.

Zaloga urarskih potrebščin.
S^. ' Cenike pošilja brezplačno. " ^ ^

S spoštovanjem
Josip Otto.

Tudi se sprejme u č e n e c
TŠ£\ s primernimi šolskimi vednostmi — Več po
Ml dogovoru. (39)

Oves „Willkomm"
Ta izvrsina vrsta težkega ovsa obrodi v vsaki

zemlji prav dobro in se je pokazala kot najzgodnejsa
in najrodovitnejsa; ima visoko in prav dobro krmilno
slamo in ne pokže. Ker se mora ta oves jako redko
posejati, zadostuje 50 luj za en oral. Razposilja so
z vrečico vied 25 kg za 4 gld. 50 kr, 50 kg za 8 gld,
50 kr, 100 kg za, 16 gld — Vrečice, ki imajo 5 /ry
pošiljajo se poštnine pi'osto proti vposiljatvi zneska
I gld. 70 kr.

Oskrbništvo grajsčine Goliče pri Konjicah
na Stajerskem.

JH 1 8) ft na pro da j
(22—2>

V sredi vasi Gaberje, fara in posta Biusnice. His»,
obsega stanovanje, klet in hlev; pri hiši je skoro oral
njiv in tri četrt orale hoste. Cena 500 gld. — Veß
pove lastnik Matija Luzar, GaVerje st. 15, p. Brusnice.

Mirko pi. Krčelid,
klepar in posestnik v Jaski na Hrvatskem izdeluje-

dobre prasilnice ali mehove
za trte žvepljati

in co r>A l>rv s l«v <*Y)sns c1^»-«': po-a ^»"iist/'.'r v Z " ° T e b l t
za najbolje spoznane. I)ve Arste so za na hrbtu no-
siti, 4 vrste pa za v rokah rabiti. Ceniki z obrisi
se posiliMJo franco. (36—21

% JM A y \§ JB C H
A vryar y Bršljinu pri liudolfbvem
5 slaV- občinstTu uljudno naznanja, da izdeluje ^

vsa pod to fetroko spadajoča dela; izdeluje w
pa tudi iz domačega prediva

po nizkih cenah!
(46-1)
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Glavna slovenska hranilnica in posojilnica,
registrovana zadru^a z neomejeno zavezo,

^ ^ *ti__ _ _ _ _ _ n ^ _ y n m -|Ä

t i l s oerkv© %r J-ij-ubljaxxi
sprejeina in izplačuje hranilne vloge in

obrestuje po ^^jo od dne vložitve do dne vzdige
brez odbitka in brez odpovedi.

Hranilnicne knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne
da bi se obrestovanje pretrgalo. iBS~?)

U /» n n a o s e t a k o J v s P r e J m e v t r g ° v i n i z Ž(J-
C \j I I " yj leznino in specerijami. — Natanč-

aeje pogoje podä Franc Gustln v Metliki. (24—2)

Vi n c e r
se sprejme za v Trško goro, kteri je zmožen na zeleno
trte cepiti. — Kje, pove vredništvo Dol. Novic.

W " f D T l A r a n i a v Kandiji st. 9, obstojeee iz
^ L d l l U t a i l J U g t i n h B o b ) kuhinje, kleti in vrt«.
se odda i dnem 15. aprila. — Več se poizve v trgovini
Franc Kastelic-a. (25—2)

riphplA v n a n i i h s e kuPuw v v s a k i

\Jij ißijW Y | J t i l l (111 m n o ž i n j 5 kdor jih ima
na prodaj naj se zglasi pri Ivanu Appe v Kandiji.

MEM WMMk f NOW KIT)
sprojoma vloge ysak dan dopoldne proti 4% obresto-
v a n j u od 1. prihodnjega meseca ter ravno tako izplacuje iste,
ter racuni obresti ao zadnjega dne preteklega meseca.

ßentni davek placuje hranilnica sama, tako da dob<5 vlaga-
telji polne 4% obresti.

Stanje vlog K 1,344.603.
Stanje hipotecnih posojil K 1,010.000, stanje menicnih posojil

K 101.777, stanje vrednostnih papirjev K 96.336, stanje rezerve
K 19.563.

Denarni promet p r v i h d e s e t m e s e c e v znasal je
K 2,601.293-02.

V mesino hranilnico v Novem mestu se nalaga po c. kr. so-
discih pup i larn i denar.

Mestna obcina Novo mesto jamci poleg položene varicine
1 0 . 0 0 0 gld., ki je vinkulovana za vaii^ost vlog in obresti sploh
z vsem svojim imetjem. RaVnatßllStVO

MOHAR, predsednik. PERIIO, pis. ravnatelj.



50. «tram. DOLENJSKE NOVICE. 8tev. 4.

Numanjam, da imam v ssalogi
vedno friino in trpefcno blago
vtftk* Tnte za čaatit« goapode

dnhomik*.

Tadi »lav. p. n. občinatvn na-
znanjam, da imam v zalogi vnake
vrste moderne štofe ter tudi nepre-
moöljiv tlrolski loden za haviloke.

Tadi imam narejene haviloke
vnake velikosti za goapodein deck«
po uizki ceni.

Dijakom znišaiM M M !

J A K O B T!̂ -lCT'PrHT«T<rn
kroja^kl mojster, \ O T O mento, Tel lkf tr» ftt. tt*

priporoia ao preč. duhovščiui v izdelovanje vKtvkovrHtne oblelxe, posebno

$C?r~ talarje, površnike itd. " ^ J ^
po najokusnejäem in najnovejšem kroju. — Izdelujem vaako, v to Btroko
spadajoče delo natančno po meri.

Priporočam se pre<5. duhovščini, da me blagovoli poöaetiti B oenje-
nimi naroiili, zagotavljajoč, da bodem yedno skrbel, da isročim ysako
naročilo v največjo zadovoljnost prečastitih naročnikov.

Slav. p. n. občinstvu priporočam svojo dobro urejeno
krojaško delavnico,

T kateri delajo najboljše delavBke moöi; »atorej ne jamöi sa elegantno,
lepo in moderno izvršitev naročil, kakor tudi zato, da ae TBaka
T moji delavnici narejena obleka lepo prilega. gp

P. n.
LJsojam si slavnemu občinstvu uljudno naznaniti, da sem otvoril

fflßfT trgovino v novi hiši
poleg železnega znosta^ ^B§.

v kteri se bo nahajalo vedno sveže specerijsko in barveno blago, železnina,
vsakovrstno orodje, semena itd.

solidno postrežbo, z vedno dobrim blagom po najnižjili ccnah.

Stara prodajalna ostane odprta, ter bode tržila, kakor doslej.

Eandi ja , dnč 2. januarja 1900.

Z velespostovanjem

Novo meeto: Odgovorni urednik, izdajatelj, založuik iu tiekar J. Krajec.


